
СТАНОВИЩЕ 

относно дисертационния труд на редовен докторант Здравка Христова Захариева, представен 

за присъждане на образователната и научна степен “доктор” 

в професионално направление 4.2 Химически науки (Биоорганична химия, химия на природните 

и физиологично активни вещества) 

 

от проф. д-р Росица Димитрова Николова,  

Софийски Университет „Св. Климент Охридски”, Факултет по химия и фармация 

 

Кратки биографични данни 

Здравка Христова Захариева е завършила средното си образование в Природоматематическа 

гимназия “Васил Друмев”, гр. Велико Търново със специалност „Химия с усилено изучаване на 

немски език“ през 2000 г.. Продължава обучението си в Химическия факултет на Софийския 

Университет - гр. София и през 2004 г. се дипломира като бакалавър в направление „Органична 

химия“. През 2006 г. се дипломира като магистър в същия факултет, магистратура „Съвременни 

спектрални и хроматографски методи за анализ“ след защита на дипломна работа на тема 

„Разработване на метод за определяне на  остатъчни количества от антибиотика 

хлорамфеникол в пчелен мед “.  

Г-жа Здравка Захариева е работила на различни позиции в периода от 2005 до 2010 г. в 

Централната лаборатория  по ветеринарно-санитарна експертиза и екология и Софарма АД, а от 

2010 г. заема ръководни длъжности като ръководител качество в Медитрайл Интернешънълс 

ООД и ИЦ Глобалтест ООД. От 2021 г. е Директор качество в Неофарм България ООД. През 

посочения период е задълбочила познанията си за съвременните методи за анализ и с редица 

допълнителни квалификации, най-сериозната, от които според мен е от Фармацевтичния 

факултет на Медицински университет – гр. София.  

От 2017 г. е редовен докторант в катедра Биотехнология, Факултет „Химично и системно 

инженерство“ на ХТМУ- гр. София с научен ръководител проф. д-р инж. Данчо Даналев.  

От представените документи се вижда, че кандидатът за придобиване на образователна и 

научна степен „доктор“ магистър Здравка Христова Захариева  отговаря на изискванията, 

съгласно ЗРАСПБ, ППЗРАСПБ и Правилника на ХТМУ: 

- Притежава ОКС „Магистър“; 

- Положила е успешно всички изпити, заложени в индивидуалния план; 

- Отчислена е с право на защита в предвидения законов срок; 

- Представила е дисертационен труд и автореферат, отразяващи резултатите от научните 

й изследвания; 



- Представила е две научни публикации по темата на дисертацията, от които едната в 

международно списание с ИФ, и двете от Q3, с които покрива изискването за минимум 

30 т. 

Дисертационният труд е обсъден и приет за защита на заседание на разширен катедрен съвет 

на катедра „Биотехнология“, състояло се на 21 март 2022 г. 

 

Оценка на дисертационния труд 
Представеният дисертационен труд на тема “Разработване и валидиране на методи за 

определяне на необявени субстанции в хранителни добавки” е разработен в обем от 155 

страници и съдържа 77 фигури и 57 таблици. Цитирани са 144 литературни източника. 

Структуриран е традиционно за научната област и включва: Въведение – 5 стр., Литературен 

обзор – 48 стр., Цели и задачи – 1 стр., Експериментална част – 79 стр., Изводи – 2 стр., Приноси 

– 1 стр. и Литературни източници – 13 стр.  

Авторефератът като структура и съдържание съответства на дисертационния труд и отразява 

основните моменти от него. 

В Литературния обзор е направен обстоен и аналитичен преглед на най-често използваните 

хранителни добавки за спорт, отслабване  и еректилна дисфункция, както и на необявените 

съставки, които най-често ги съпътстват. Разгледани са биоаналитичните методи за анализ и 

контрол на забранените субстанции, както и нежеланите реакции и страничните им ефекти.  

Целите и задачите на дисертацията са ясно и конкретно формулирани. Предложените методи 

за анализ и контрол са адекватни на поставените цели.  

Дисертационният труд е сериозно научно изследване с подчертан приложен характер в 

областта на органичния анализ, в частност хроматографските методи за анализ. По мое мнение, 

най-голям интерес представляват следните резултати: 

- Разработен и валидиран е течно хроматографски метод с УВ детекция за едновременното 

определяне на шест забранени активни субстанции в хранителни добавки за отслабване и 

еректилна дисфункция. 

- Разработен и валидиран е течно хроматографски метод с УВ детекция за едновременното 

определяне на тринадесет вещества със стероидна структура в   хранителни добавки за 

спорт. 

- Разработен е потвърдителен GC/MS метод за доказване на седемнадесет вещества със 

стероидна структура в хранителни добавки за спорт. 

Разработените методи са подходящи за качествен и количествен контрол във валидирания 

обхват. Първите два метода са внедрени в Лабораторията за качествен контрол на фирма 

Неофарм България ЕООД. 

Работата включва голям по обем експериментален материал и аналитично тълкуване на 

получените резултати. При нейното изпълнение докторантът е получил възможност да се 



запознае и да прилага редица методи за анализ на полифункционални органични съединения. 

Получените научни резултати имат безспорен приложен потенциал.  

Изпълнението на конкретните задачи при експерименталната работа изисква  прецизност, 

изобретателност, изградено аналитично мислене и способност за самостоятелно систематично 

разработване на конкретни научни задачи. Освен това комплексността на изследването е 

свързана с успешна работа в екип, както в рамките на катедрата, така и в производствени условия.  

Върху резултатите от проведените изследвания са публикувани две научни съобщения: 

едното в специализираното международно научно издание Acta Chromatographica (IF 1.639) и 

Journal of Chemical Technology and Metallurgy (SJR 0.22). Представени са на три научни постерни 

сесии за студенти, докторанти и млади учени на ХТМУ, на три конференции в страната и на три 

международни конференции в Атина, Валенсия и Прага.  

 

Критични бележки и въпроси 

1. В представените документи не успях да открия информация за преподавателската 

активност на докторанта. 

2. Какви са резултатите след внедряване на разработените методи и има ли вероятност те да 

се превърнат в рутинни методи? 

Заключение 

В обобщение бих искала да подчертая, че предложеният ми за мнение дисертационен труд се 

отличава с добре подбрана и значима тематика, адекватни и иновативни подходи за решаване на 

изследователските задачи и обосновани изводи от проведените изследвания. 

Научните резултати, както и убедителното им представяне, ми дават основание да дам висока 

и положителна оценка на дисертационния труд на маг. Здравка  Христова Захариева. С убеденост 

препоръчвам на членовете на почитаемото Научно жури да присъдят образователната и научна 

степен “доктор” маг. Здравка  Христова Захариева в професионално направление 4.2 Химически 

науки (Биоорганична химия, химия на природните и физиологично активни вещества). 

 

 

27.04.2022 год.    проф. д-р Росица Николова 

 

 

 


